將全面埜

止 16 歲以下兒童使用社媒,將成為全球首個實 施此嚴格規定的國家。然而,政府委託的最新 測試報告顯示,執行該禁令的年齡辨識軟體存 明顯技術缺陷,對部分族群或出現高達30%的 誤判率,引發外界質疑該政策能否如期實施

提澳洲政府的新規,所有在澳洲營運的社媒平台,包括 Meta 旗下的 Facebook(Fb)和 Instagram (Ig) 、Alphabet (Google) 旗下的YouTube、字 節跳動的 TikTok 及 Snapchat 等平台,都必須採取合理 且有效的措施阻擋未滿16歲的用戶,違規者最高將面 臨4,950萬澳元(約2.5億港元)的罰款。

澳洲聯邦政府委託英國年齡檢查認證計劃,測試執 行禁令的可行性。計劃研究多種方法,包括使用政府 文件進行正式驗證、父母同意、根據臉部、手勢或行 為辨別技術等。結果發現所有方法在技術上都可行: 但卻沒有一個合適的單一技術能滿足多方面條件。

難辨識接近年齡門檻用戶

例如使用身份證明文件是最準確方法,但報告指人 們普遍不願將文件交給社媒平台,因擔心出現用戶隱 私問題。報告又指,雖然以臉部辨別技術估算年齡具 一定準確性,對18歲及以上人群的準確率高達92%; 而且比起遞交身份證明文件更尊重隱私,但這技術對 接近16歲法定年齡門檻的使用者,包括13-19歲人士 非白人族群及青少女群體,辨識準確度明顯下降 告指這會導致誤報,錯誤允許16歲以下兒童用戶使用 賬戶,或錯誤禁止了本應被允許的用戶使用社媒

悉尼大學專研網絡安全之媒體研究員韓佛里教授表 示,系統準確度存在明顯且令人不安的差異,此類技 術問題將為禁令執行帶來重大挑戰。她強調,任何年 齡驗證系統都必須兼顧尊重用戶隱私 性,否則可能造成新的不平等問題。

澳洲通訊部長威爾斯則強調,該報告證明雖然暫無 單一年齡驗證方式能適用所有用戶,但仍存在多種有 效選項。她表示政府將與科技業者密切合作,確保在 維護青少年網絡安全的同時,不會過度影響合法用戶 的權益。各界持續關注後續發展,包括技術調整與配 套措施是否足以支持該政策順利推行。

隱私權組織:或帶來新風險

這項政策引發國際社會廣泛關注,多個國家表示將 密切觀察澳洲實施情況,作為未來制定相關政策的參 考。隱私權倡議組織則警告,大規模收集生物辨識數 據可能帶來新的風險,呼籲政府審慎評估相關影響



●澳洲將於今年 12 月起全面禁止 16 歲以下兒童使用社媒。圖為澳洲年輕人。

網上圖片

青少年熱衷社媒「求醫」 錯誤信息氾濫危害健康

社媒充斥由AI生成的錯誤醫學信息 this is what I recommend to women who get dizzy and always feel tired

香港文匯報訊 據澳洲廣播公司 (ABC) 報道,經 多項調查顯示,當地青少年普遍依賴社媒尋求醫療健 康建議,但相關內容錯誤信息氾濫。專家警告,青少 年需提高分辨能力,不可過度依賴社媒的健康信息。

墨爾本皇家兒童醫院一項新調查顯示,超過三分之

二的受訪青少年從社媒尋求醫療建議,涵蓋營養、身 體鍛煉、心理健康等多種內容。調查結果存在性別差 異,女性受訪群體佔70%,男性則為56%。16歲受訪 女童羅斯莉強調,社媒中的醫療健康建議「無處不 在、無法避免」,且每天都有新趨勢,「我承認現在

悉尼大學公共健康學院尼蔻博士經調查指出,社媒 中大量有關醫療健康的內容沒有任何證據支撐,並存 在大量錯誤信息。「最糟糕的是,它們可能是有害 的。」其團隊發現,在約1,000條帖文中,僅有15%提 到磁力共振 (MRI) 的害處,87%帖文均只提及其益 處。另有調查顯示, 100條社媒 Tik Tok 熱門醫療分享 影片中,僅10%的影片發布者是真正的醫學專業人 士,其餘的都缺乏專業支持。

冀獲快速免費答案

調查究其原因,指出青少年希望獲得快速且免費的 答案。受訪者盧克及湯姆表示「因看醫生需花時間並 且太昂貴,而網絡信息很迅速。」還有少數群體對專 業醫生表示不信任。但專家呼籲,任何群體都需提高 信息分辨能力,不要所有內容全盤接收。

科企以侵犯言論自由作盾牌 美得州推相關法案未過關

首例

香港文匯報訊 美國得州一項旨在禁止18歲 以下未成年人使用或創建社媒賬號的法案, 因州參議院未能於立法會議截止前進行表 決,最終未能通過。

該法案由得州共和黨眾議員帕特森提出, 內容要求 Instagram (Ig) 、TikTok、Facebook (Fb) 、Snapchat 等社媒必須驗證用戶年齡, 禁止未成年人創建賬戶,並須在家長提出要 求後10天內刪除相關賬號。違規平台將被視 為從事欺騙性貿易行為,可能面臨罰款或法 律訴訟。

法案此前於4月在共和黨主導的州眾議院獲 得跨黨派支持,但在送交州參議院後,未能 於立法會議結束前完成表決。反對該法案的 科技貿易團體 Netchoice 批評,該法案侵犯言 論自由,且年齡驗證機制對用戶隱私構成威 脅,同時剝奪家長自主決策權。與此同時, 得州州長艾伯特簽署了另一項法案,要求蘋



●得州一項禁止未成年人使用社媒的法案未 能通過。圖為得州一所學校 網上圖片

果和Google等應用程式商店對用戶進行年齡 驗證,規定18歲以下用戶下載應用程式或進 行內購時須獲家長同意。

類似針對青少年使用社媒的立法趨勢也在 其他美國州份出現,猶他州、加州及佛羅里 達州等均已在近年推動相關年齡限制與家長 同意機制。

Google就禁令最後游説 警告或採取法律行動

香港文匯報訊 為避免旗下影片分享平台 YouTube 被列入澳洲新例的針對對象,Google正進行最後階段 的游説工作,並警告可能採取法律行動。

YouTube最初未被列入禁令,但澳洲網絡安全專 員於今年6月建議政府將其納入管制,理由是研究 顯示兒童在該平台接觸有害內容的頻率高於其他平

Google致函澳洲通信部,指禁令可能限制憲法隱 含的政治傳播自由,並揚言提出法律挑戰。該公司 計劃於國會大廈舉辦活動,邀請知名 YouTube 創作 者參與,試圖影響政府最終決定。YouTube發言人 強調,平台致力為澳洲年輕用戶提供適合年齡的體 驗和保障。

> 然而,澳洲政府表明不會讓步。內 閣部長普利伯塞克表示, 政府不會 因科技公司的威脅而動搖,將堅持 保障兒童安全。澳洲總理阿爾巴



●澳政府表明不會因科企威脅動搖。圖為澳青少年疑 因社媒資訊影響,就氣候問題上街抗議。

尼斯亦對 Google 干預決策表示不滿,指出社媒對青少 年心理健康造成負面影響,是政府推動禁令的主要原

美醫務總監促社媒加警示標籤

部分敏感内容注警示標籤。 昌 為促 lg 社



香港文匯報訊 美國醫務總監穆爾蒂敦促美 國國會立法,要求社媒加注警示標籤,提醒 公眾平台可能對青少年心理健康造成損害。 穆爾蒂表示,他將推動在社媒介面上添加類 似煙草及酒精產品上的健康警示,使家長更 易意識相關風險。然而,此項措施須經國會 通過方能實施,醫務總監無權單方面執行。

穆爾蒂指出,社媒對青少年心理健康構成 潛在威脅,並強調加注警示標籤是聯邦衞生 官員可運用的最有力工具之一。這並非他首 次提出相關呼籲,早在去年,他已在一份公 共健康報告中建議家長應立即限制子女使用 手機,並要求國會盡快制定適用於科技平台

此外,穆爾蒂也呼籲科技公司作出調整, 包括公開其產品對用戶健康影響的數 據、接受獨立安全審查,並限制部分 可能助長過度使用的功能, 例如推 送通知、自動播放及無限滾動內容 等。他認為這些設計會影響發育中 的大腦,並導致不健康的使用習 慣。

穆爾蒂在接受訪問時表示,對社媒 平台過去20年來未能自主採取足夠措 施感到失望。他表明不能僅依賴業者 自我監督。他對國會未來通過強制標示 警示的法案仍感樂觀,預期將來用戶在 使用社媒時,

會從熒幕 上反覆 看到相 關警示 訊息, 加強防 範意識

YouTube 測試 AI 年齡辨識系統 如錯判用戶需憑證件上訴 覽網絡色情內容的法案,在社會對網站

香港文匯報訊 YouTube 近日推行以 人工智能 (AI) 技術辨識用戶年齡的 新措施,若系統誤判使用者為未成年 人,用戶可透過上傳政府核發之身份 證明文件、信用卡資料或自拍影像作 更正。該公司產品管理主任貝瑟表 示,YouTube 成為業界首批針對未成 年用戶建立專屬體驗的平台之一,並 對能夠同時兼顧青少年隱私與安全感 自豪。

> 此項年齡驗證機制亦適用於未 登入賬號的用戶,若該類用 戶嘗試觀看特定內容時觸 發封鎖,則需提供年齡 證明以解除限制。該政 策推行背景源自美國聯 邦最高法院於6月底,於 維持州一項禁止未成年人瀏

加強年齡審查的呼聲日益高漲下作出的 相關措施。

儘管YouTube等平台持續強化年齡 驗證機制,部分企業主張手機開發商蘋 果及YouTube 母公司 Google 承擔共同 責任,但兩大企業迄今未同意此要求。 與此同時,包括電子前線基金會與民主 與科技中心在內的多個網絡維權組織擔 心,年齡驗證技術可能侵害個人私隱及 受美國憲法第一修正案保障的言論自

目前 YouTube 仍允許用戶在不登入 賬號狀態下觀看大部分內容,惟部分受 限內容將啟動年齡確認程序。該措施旨 在回應日益增長的兒童網絡安全保護需 求,同時嘗試在技術實施與權利保障之 間取得平衡。

■ ■ 歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk